

中西医优势互补助力缓解肝硬化

3月18日是“全国爱肝日”。医学专家介绍，肝硬化是临床常见的严重肝病，而中西医结合治疗可以缓解一部分患者的病情，改善其生活质量。

首都医科大学附属北京地坛医院中西医结合中心主任医师侯艺鑫介绍，肝硬化通常由一种或多种病因长期作用造成的慢性肝脏损害引起，常见病因包括肝炎病毒感染、代谢相关脂肪性肝病、酒精性肝病等。肝硬化早期症状可能十分隐匿，进展至失代偿期时，患者常出现腹水、黄疸、消化道出血、肝性脑病等严重并发症，生活质量大幅下降，生命受到威胁。

侯艺鑫说，中医认为，肝硬化的发病与情志失调、饮食不节、感染疫毒等因素密切相关，在慢性肝病进展至肝硬化的过程中，肝、脾、肾三脏俱损，中医通过调肝养肝、健脾醒脾、补肾填精等方法，扶助正气，调节免疫，为改善肝硬化提供动力；而西医在肝硬化治疗上有着明确的针对性，例如，西药里的乙肝、丙肝抗病毒药物能迅速控制病毒复制，这是中药所不具备的。

“中西医结合治疗肝硬化能够产生‘1+1>2’的效果。”侯艺鑫介绍，中西医结合治疗有助于降低早期肝硬化患者的肝脏硬度值、稳定肝脏功能；针对失代偿期肝硬化患者，则有望通过改善肝脏合成、代谢功能，减少腹水、消化道出血、肝性脑病等并发症发生，使失代偿期肝硬化出现再代偿状态，从而提升患者生活质量，延长生存期。

肝硬化患者除了积极配合治疗之外，还需在日常生活中做好自我管理。中国中医科学院西苑医院肝病科主任张引强提示，患者应保持健康生活方式，严格戒酒，避免过度劳累，保证充足睡眠；做好情绪管理，避免过度紧张、生气大怒、多思多虑；结合疾病情况遵医嘱，做好饮食管理。

(新华社北京3月17日电)



肾脏病有“沉默的杀手”之称，由于疾病信号不明显，人们很容易忽视这个器官。身体出现什么样的异常是肾脏在“报警”？3月13日“世界肾脏日”来临之际，记者采访了有关专家。专家提示，警惕肾脏病早期信号的同时，生活中科学护肾同样重要。

新华社发 德德德 作

长期下腹坠痛谨防盆腔静脉淤血综合征

不少年轻女性外表活力满满，却总被下腹部坠胀、腰骶部酸痛、月经紊乱折磨，去医院检查没啥大发现。可别忽视了，这很可能是盆腔静脉淤血综合征“捣的鬼”。临床统计显示，每10个育龄女性就有1个~2个正被它悄悄盯上。

盆腔静脉淤血综合征是一种因盆腔静脉血液回流受阻，导致静脉曲张、慢性盆腔充血的疾病，它就像都市里早晚交通高峰期的道路拥堵，盆腔里“交通堵塞”，静脉血流不畅导致盆腔组织长期淤血、缺氧，进而引发疼痛和功能障碍。多见于育龄期女性，尤其20岁~45岁，但因其症状隐匿，常被误诊或漏诊。

盆腔静脉就像一张“网”，负责将血液从子宫、卵巢等器官输送回心脏。当静脉瓣膜功能不全或血管受压时，血液淤积在盆腔，引发慢性炎症和疼痛。多次妊娠、长期久坐或站立、慢性便秘或咳嗽、雌激素水平异常等，是造成盆腔静脉淤血综合征的高危因素。

影像学检查是揪出“淤血元凶”的主要手段，包括超声检查、CT/MRI静脉成像、静脉造影等，尤其是静脉造影，能直接观察造影剂在盆腔静脉中的淤滞情况。治疗方面则需要从生活方式干预、药物到微创手术，确定综合性策略。病程小于2年的患者，卵巢静脉栓塞微创手术的治疗率达到92%。平时预防盆腔静脉淤血综合征的措施主要有：避免久坐久站，加强核心肌群锻炼，控制体重，及时治疗慢性咳嗽或便秘，穿戴医用骨盆带，促进产后恢复等。

盆腔静脉淤血综合征虽不致命，但长期疼痛会显著降低生活质量。若出现不明原因的慢性盆腔痛（持续6个月以上），尤其伴有体位性加重特点，建议尽早就诊，避免延误诊治。

(据《新民晚报》)



本版组稿 李鹤

工行周口分行开展安全生产“回头看”专项检查

为强化安全生产责任落实，构筑坚实的安全生产防线，近日，工行周口分行组织开展安全生产“回头看”专项检查。

该行围绕年初安全生产工作部署，坚持底线思维和红线意识，紧盯安全隐患风险点，组织“飞行”检查专班直达基层，开展安全生产“回头看”专项检查。该行围绕安全生产岗位履职、“一楼四室”和闲置房管理、消防安全管理等方面存在的风险隐患，逐条对照台账，复查问题整改是否到位、是否彻底，并逐一销号。

该行通过开展安全生产“回头看”专项检查，

促进员工牢固树立“安全就是底线，隐患就是事故”理念，强化安全生产管理，守住安全生产底线，杜绝违规操作，禁止屡查屡犯。

该行严格落实安全生产管理，注重业务发展与安全生产齐抓共管，采取集中学习和交流分享等模式，强化员工安全技能培训，根植合规文化，有效增强了员工的安全生产意识。通过开展“飞行”检查和安全生产“回头看”专项检查等方式，进一步达到“学制度、抓执行、查整改、除隐患、促安全”的效果，切实打造安全稳健的企业运营环境。②12

(李玉)